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طبیيقاتت على توااززنن االسوققاالمحورر االساددسس: ت  

االتأثیير على توااززنن االسوققآآلیياتت االتدخل االحكومي في   

االعامل االمؤثر  قد یيكونن االتفاعل بیين قوىى االعرضض وواالطلب وواالرشد االإقتصادديي االتامةفي ظظرووفف االمنافسة 
ما یيصعب توفر  كما سبق ووبیيننا في محاضرةة توااززنن االسوقق٬، وولكن كثیيرااوواالمحددد االمباشر لتوااززنن االسوقق 

بھهدفف االتأثیير على توااززنھها من للتدخل في االسوقق شرووطط ھھھهذهه االظرووفف للسوقق ووقد تكونن االحكومة مضطرةة 
(أأددووااتت) تتمثل فیيمایيلي: خلالل عدةة آآلیياتت   

لبعض االسلع وواالخدماتت االجبريي االدوولة في االسوقق عن ططریيق االتسعیير تعني تدخل وو :لیية االتسعیيرآآ. 1
:ن االتالیيیينمنتجیين وویيأخذ أأحد االشكلیيأأوو االبھهدفف حمایية االمستھهلكیين   

   :Price Ceiling(سعر االسقف) تحدیيد االحد االأعلى . 1.1

االسلع أأقل من سعر  االمكلفة بمرااقبة االأسعارر في بعض االحالاتت لتحدیيد سعر بعض تلجأ االدوولة أأوو االجھهة 
بالسعر االسائد في ھهلكیين وواالتي قد لا تستطیيع بعض االفئاتت شراائھها خاصة االسلع االضروورریية للمستاالتوااززنن 

خاال٬، مثل تحدیيد سعر االحلیيب في االجزاائر أأوو تحدیيد سعر االكھهرباء............االسوقق (سعر االتوااززنن)  

أأقل من   𝑃𝑚𝑎𝑥 عند )x(لسلعة ل االدوولة ووحدددتت أأعلى سعرإإذذاا تدخلت  االموضح في االأسفل من خلالل االشكل
: نلاحظ نافإناالسعر االتوااززني   

 ß بالسوقق االسوددااءتؤدديي سیياسة االتسعیير في ھھھهذهه االحالة االى ظظھهورر مایيسمى ھھھهذاا ووBlack market 
عدةة ب ھھھهنا االحكومةتقومم  ووللحد من ذذلك٬، Favored customersووظظھهورر ظظاھھھهرةة االزبائن االمفضلیين 

للمستھهلك أأيي تحدیيد حصة معیينة ااجرااءااتت مراافقة للتسعیير أأھھھهمھها نظامم االبطاقاتت االتمویينیية لتوززیيع االسلع (
لایيتجاووززھھھها).  

: Price Floorسعارر (سعر االأررضیية) للأتحدیيد االحد االأددنى . 2.1  

حا ذذلك عندما یيكونن سعر االسلعة االمنتجة في االسوقق لا یيحقق رربقد تتدخل االحكومة لحمایية االمنتج وو
في معظم االحالاتت ددنى للسعر أأعلى من سعر االتوااززنن حیيث أأنھه ووللمنتجیين. في ھھھهذهه االحالة یيكونن االحد االأ

 

ß وبةززیياددةة االكمیية االمطل  

ß إإنخفاضض االكمیية االمعرووضة  

ß هه ظظھهورر عجز في االسوقق مقداارر∆𝑄 = 𝑄! − 𝑄! 
 (فائض في االطلب)
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 مثاللنجد أأیيضا كوو .بیيةووتتدخل االحكومة في تحدیيد االحد االأددنى لأسعارر االمنتجاتت االزررااعیية في االدوولل االأوورر
تحدیيد االحد االأددنى للأجورر. تحدیيد االحد االاددنى للأسعارر على  جیيد  

أأعلى من   𝑃𝑚𝑖𝑛عند نلاحظ أأنھه إإذذاا تدخلت االدوولة ووحدددتت أأددنى سعر  لالل االشكل في االأسفلمن خ
: یيحدثث االسعراالتوااززني  

 

ß  االكمیية االمطلوبةإإنخفاضض في  

ß االكمیية االمعرووضة في إإررتفاعع  

ß  ظظھهورر عجز في االسوقق مقدااررهه∆𝑄 = 𝑄! − 𝑄! 
 (فائض في االعرضض)

بشرااء االكمیياتت االفائضة من ھھھهذهه االسلعة.تتدخل االحكومة   𝑃𝑚𝑎𝑥للحفاظظ على االسعر  

ضراائب ھھھهي االووغیير االمباشرةة لضراائب ووتكونن عن ططریيق فرضض االدوولة ل: االآلیية االضریيبیية. 2 
االمبیيعاتت من االسلع وواالخدماتت ووتكونن إإما:على االمشتریياتت أأوو االمفرووضة  

- ß  :ة. ھھھهي مبلغ ثابت یيفرضض على كل ووحدةة منتجة أأوو مباعووضراائب نوعیية  

-  ß  :ھھھهي عباررةة عن نسبة مئویية من سعر االسلعة. ووضراائب قیيمیية  

- : أأثر االضریيبة االنوعیية على االتوااززنن. 1.2  

االعملیية االانتاجیية مما ضریيبة غیير مباشرةة على االسلعة االي یيبیيعھها منتج ما تؤدديي االى ززیياددةة تكالیيف  فرضض
االیيسارر  جھهة لل منحنى االعرضض االىأأيي اانتقا من جھهة٬، االمنتج االى تخفیيض االعرضض من تلك االسلعةیيستدعي 
االضریيبة االتي یيتولى االمنتج ددفعھها االى االحكومة٬، إإلا فرضض وومن جھهة أأخرىى إإررتفاعع االسعر بفعل  ٬،(االأعلى)

بیين االمنتج (االبائع) وواالمستھهلك بنسب مختلفة تحدددھھھها ددررجة ااستجابة االتغیير في االكمیية للتغیير  تقسمأأنن قیيمتھها 
في سعرھھھها (االمروونة االسعریية).   

ذذااتت تضعف قدررةة االمنتج على ررفع االسعر٬، حیيث أأنن ررفع سعر االسلعة ا ززااددتت مروونة االطلب االسعریية كلم
وواالعكس صحیيح في االطلب االمرنن تؤدديي إإلى إإنخفاضض االكمیية االمطلوبة بنسبة أأكبر من نسبة إإررتفاعع االسعر 

٬، إإذذ یيتمكن االمنتج من ررفع االسعر لیيتحمل االمستھهلك االجزء االأكبر من حالة االطلب غیير االمرنن على االسلعة
  االعبء االضریيبي

لى  أأما في حالة االطلب ع٬، االعبء االضریيبي ووحدهه ووبالكاملفي حالة االطلب لانھهائي االمروونة یيتحمل االمنتج 
سلعة عدیيم االمروونة فأنن االمستھهلك یيتحمل كامل االعبء االضریيبي لوحدهه.   

فإنن االمستھهلك ھھھهو من سیيدفع االجزء االأكبر من االضریيبة وواالعكس مروونة من االطلب إإذذاا كانن االعرضض أأكثر 
صحیيح  
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االتدخل عن ططریيق فرضض ضریيبة نوعیية على كل ووحدةة مباعة من االسلعة یيؤدديي االى إإررتفاعع سعرھھھها في 
االبائع  ھهووھھھهو االسعر االذيي یيحتفظ ب Pp. ووفي ھھھهذهه االحالة سیيظھهرضمنیيا سعراانن٬، سعر االبائع أأوو االمنتج االسوقق

 ةبووھھھهو االسعر االذيي یيدفعھه االمستھهلك بعد فرضض االضریي ٬Pc، ووسعر االمستھهلك أأوو االمشتريي عد ددفع االضریيبةب
على االسلعة.  للحصولل  

وویيمكن توضیيح ذذلك من خلالل االشكل االبیياني االتالي:   

 

 

 

 

 

 

ند أأما ع 𝐸(𝑃∗,𝑄∗)ِنلاحظ من خلالل االشكل أأنن نقطة االتوااززنن قبل فرضض االضریيبة ممثلة في االنقطة 

االى  P* إإررتفع منوواالسعر االتوااززني  BQاالى  Q*لضریيبة نجد أأنن االكمیية االتوااززنیية إإنخفضت من فرضض اا
Pc لكن االمنتج لایيستلم  ٬،عھه االمستھهلك)(االسعر االذيي یيدفPc  بلPp  االسعر االذيي یيتحددد من خلالل تقاططع

𝑆منحنى االعرضض االأصلي 
!

. من خلالل االشكل نجد وواالخط االناززلل من نقطة االتوااززنن االجدیيدةة االى االكمیياتت 

یيعبر عن مقداارر االضریيبة وواالذيي یيعبر عنھه بالعلاقة االتالیية: Ppوو  Pcأأنن االفرقق بیين االسعریين   

𝑇 = 𝑃𝑐− 𝑃𝑝 

𝑇ھھھهذاا وویيمكن تقدیير مقداارر االضریيبة بـ:  = 𝑡𝑐+ 𝑡𝑝  

حیيث أأنن:   

        :𝑃!ولل على االسلعة بعد فرضض االضریيبةعر االذىى یيقبل االمستھهلك ددفعھه  للحصساال  

 :𝑃!  عر االذيي یيستلمھه االبائع بعد فرضض االضریيبةلساا  

:𝑇    مقداارر االضریيبة  

: 𝑡!  قداارر االضریيبة االذيي سیيتحملھه االمشتريي (االمستھهلك)م      tc = Pc− P
∗

 

: 𝑡!  داارر االضریيبة االذيي سیيتحملھه االبائع (االمنتج)مق  tp = P
∗
− 𝑃𝑝    

بعد فرضض االضریيبة عن ططریيق حل  جبریيا یيمكن حسابب كل من االسعر وواالكمیية االتوااززنیية :رریياضیيا
!𝑄االمعاددلاتت االتالیية: ـ معاددلة توااززنن االسوقق:

∖ = 𝑄!  
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⧵!𝑄ـ دداالة االعرضض االجدیيدةة:                        = 𝑐 + 𝑑(𝑃 − 𝑡)  

!𝑄ـ دداالة االطلب:                       = 𝑎 − 𝑏𝑃  

⧵!𝑄:                        من خلالل شرطط االتوااززنن = 𝑄!  

𝑄!∕ = 𝑄! ⇔   𝑐 + 𝑑 𝑃 − 𝑡 = 𝑎 − 𝑏𝑃 

∖!P    د:         سعر االتوااززنن االجدیيبعد حل االمعاددلة نجد 
∗ = !!!

!!!
+ !"

!!!
 

∖!𝑃لحصولل على االكمیية االتوااززنیية االجدیيدةة نقومم بتعویيض ل 
في دداالة االطلب فنجد: ∗  

  𝑄!∖
∗ =

𝑎𝑑 + 𝑏𝑐
𝑏 + 𝑑

−
𝑏𝑑𝑡
𝑏 + 𝑑

 

𝑇فرضض ضریيبة عیينیية یيمكن االحكومة من تحصیيل اایيرااددااتت للخزیينة تقدرر بـ :  ملاحظة:  = 𝑡  ×  𝑄!∖
∗  

∖!𝑄حیيث أأنن: 
االكمیية االتوااززنیية االجدیيدةة بعد فرضض االضریيبة:  ∗  

ة على االتوااززنن:قیيمیيأأثر االضریيبة اال .2.2  

. تفرضض على كل ووحدةة مباعة (أأوو منتجة) االسلعة مئویية من سعرعباررةة عن نسبة  ھھھهي   

دداالة مباعة فإنن  أأوو ھھھهي االنسبة االمئویية للضریيبة االقیيمیية االمفرووضة على كل ووحدةة منتجة rبفرضض أأنن 
⧵!𝑄                            االعرضض تصبح: = 𝑐 + 𝑑𝑃(1 − 𝑟)  

!𝑄                      :    االطلب تبقى على حالھهادداالة  = 𝑎 − 𝑏𝑃  

⧵!𝑄                                         :یيكونن شرطط االتوااززنن = 𝑄!  

بحل معاددلة شرطط االتوااززنن نحصل على االتركیيبة االتوااززنیية االجدیيدةة  

:تقدرر بـتحصیيل اایيرااددااتت للخزیينة فرضض ضریيبة قیيمیية یيمكن االحكومة من  ملاحظة:  

𝑇 = 𝑟  ×  𝑃!∖
∗ ×  𝑄!∖

∗  

∖!𝑃یيث أأنن:ح
∗ 𝑄!∖

∗ : سعر ووكمیية االتوااززنن االجدیيدیين بعد فرضض االضریيبة.,  

  


